



SPRAVODAJ SKCHR

* SLOVENSKÝ KLUB CHOVATEĽOV RIDGEBACKOV *
člen SPZ pod záštitou SKJ, člena FCI

JÚN 2003
9. ročník č.3

Pozvánka na Výročnú členskú schôdzu a návrhy na zmenu stanov nájdete na str.18

V ČÍSLE:

Pozvánka na Letný tábor	1
Ako bolo v Piatrovej? názory a postrehy členov klubu	1
IX KV SKCHR výsledky	9
Vedenie klubu informuje	18
Poradca chovu informuje	20
Prednáška Prof. MVDr. Ledeckého ...	21
Sfarbenie RR	22
Agility v Košiciach	24
Pracovné a športovné využitie RR	26
Z výstavných katalógov	31

**VEDENIE SLOVENSKEHO KLUBU CHOVATEĽOV RIDGEBACKOV**

PREZIDENT: **Monika Tušanová**
Liesková 5, 040 01 Košice
tel: 055/ 6749945
e-mail: monika@rhodesian-ridgeback.sk

1.VICEPREZIDENT: **Ing. Ľubomír Hladký**
Majer 675, 913 38 Soblahov
tel: 0903/ 766630
e-mail: lubomirhladky@psg.sk

2.VICEPREZIDENT: **Pavol Krč**
Trnavská 613, 906 32 Jablonica
tel: 0905/711351, 034/6583249 (privát -po 18.00 hod).
e-mail: aris@slovanet.sk

EKONÓM KLUBU: **Janka Brezová**
Žatevná 3, 040 01 Košice
tel: 0908/ 445 363

PRESEDA **JUDr. Vladimír Michalík**
revíznej komisie: Slovenskej jednoty 36, 040 01Košice
tel: 055/6333492
e-mail: vladomi@post.sk

člen revíz.komisie: **Martin Bagar**
Vrančovičova 39, 841 03 Bratislava
tel: 02/ 644 62 380, mob. 0905/ 707 057
e-mail: bagar@nexta.sk

Hl. poradca chovu: **Adriana Friedrichová**
Zimná 22, 040 01 Košice
tel: 055/ 62 34 058 (15.-20.hod)
e-mail: malawi@max.euroweb.sk

Tajomník: **Ing. Richard Tušan**
Liesková 5, 040 01 Košice
tel: 055/6749945, tel/fax: 055/7295581
email: skchr@rhodesian-ridgeback.sk

REDAKCIA KLUBOVÉHO SPRAVODAJA a INTERNETOVÝCH STRÁNOK

SKCHR, Liesková 5, 040 01 Košice, tel /fax: 055 / 729 55 81
e-mail: skchr@rhodesian-ridgeback.sk

BANKOVÉ SPOJENIE

Poštová banka Košice, názov účtu: SKCHR, číslo účtu: 20192812/6500

AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ



LETNÝ TÁBOR

25.-29. 8. 2003 v Piatrovej

možnosť hier, socializácie šteniat a mladých psov, výlety v prekrásnom okolí, hry, súťaže, agility, spoločný nácvič a škola vystavovania... a veľa príjemne stráveného času s našimi psíkmi.

Ubytovanie si rezervujte už teraz na recepcii Chata Piatrová !!!

Tel: 043/ 4284298, 4284389

30. 8. 2003 - Klubový deň

Agility formou hry (čo neurobí psík, musí jeho pán, coursing (terénny dostih za umelou návnadou), karneval (psy v maskách), detské súťaže (RR v pastelkách) guláš a opäť dobrá nálada...

31.8.2003 -Výročná čl. schôdza

Pozvánka, program a návrhy na zmeny v stanovách čítaj na str. 18-19

AKO BOLO V PIATROVEJ ?

Jedným slovom "SKVELE"

Chcem sa všetkým veľmi srdečne poďakovať sa krásne fotografie a množstvo príspevkov z klubového dňa a výstavy.

Som rada, že náš časopis je naozaj NÁŠ a náš klubový deň je z roka na rok veselší hlavne vďaka dobrej vôli a super nálade VŠETKÝCH NÁS!

Osobitne chcem poďakovať členom klubu, ktorí sa spolupodieľali na príprave víkend v Piatrovej, Mirovi Müllerovi a Maťovi Bagarovi za výborný nápad a perfektne pripravený "Coursing po novom", Jožovi Pročkoví za nekonečný humor a trpezlivosť s našimi deťmi.

Aj vznikli drobné nedostatky, ak sa niečo nepodarilo tak ako sme chceli, iste to vyvážia spomienky na príjemne strávený víkend.

Množstvo krásnych darčiekov, nádherné tričká - po ktorých túži snáď každý ridžbekár - sme si mohli dovoliť pre vás pripraviť vďaka sponzorovi PREMIUM PLUS, výhradným dovozcom nášho obľúbeného krmiva EUKANUBA.

Ešte raz všetkým srdečná vďaka!!!

Monika Tušanová



foto: Ľubomír Zemanovský



foto: Richard Tušan



foto: Monika Tušanová.

Svoje dojmy nám napísali:

Profesor MVDr. Valent Ledecký, CSc.

Chcem sa poďakovať vedeniu Klubu ridgebackov na Slovenku za pozvanie na Vaše klubové stretnutie. Hlavne preto, aby som Vám chovateľom vysvetlil problematiku okolo dysplázie bedrových kíbov. Ochorenie sa vyskytuje podľa štatistik vo svete aj u tohto plemena psov. Veľmi ma prekvapil pomerne veľký počet účastníkov na mojej prednáške aj keď pekne počasie a hokej zohrali svoje.

Veľmi ma zaujala diskusia po prednáške ale aj vo večerných hodinách o zdravotnej problematike Vášho plemena psov. Z doterajších skúseností hodnotenia na DBK vyplýva, že jedince, ktoré som doteraz hodnotil majú veľmi dobre utvárané bedrové kíby. Len ojedinele sa vyskytuje prechodový stupeň alebo slabá dysplázia. Ja oceňujem to, že vedenie klubu sa rozhodlo používať k rozmnožovaniu len zdravých jedincov, čo sa veľmi pozitívne odzrkadlí v budúcom období.

Veľmi sa mi páčil program počas obidvoch dní. Predovšetkým vládla príjemná atmosféra, výborne zorganizovane podujatia v prvom dni i samotná súťaž v nedeľu, prejavy výborného vzťahu človeka k psovi. To všetko umocňovalo krásne prostredie a príroda v okolí Martinských hôr.

Chcem oceniť prácu organizátorov a vedenie klubu za pekný víkend, ktorý sa vydaril. Zostali pekne spomienky.

Ďakujem, V. Ledecký

Veronika Brožová, Náchod (CZ)

Krátené

...Pro naši rodinu to bylo již po čtvrté a věřím, že jako pro mnohé z vás, stane se květnové setkání ridgebacků každoroční tradicí.

Výstavy jsou skvělá věc, o to lepší, když se vašemu psíkovi daří a slaví úspěchy, ale atmosféra klubového dne je něco neopakovatelného, aspoň já to tak cítím a vnímám. Ne každý ridgeback je výstavní typ a ne každý majitel, ač sebevětší blázen do ridgebacků má výstavnické ambice. Klubového dne se ale mohou účastnit všichni, každý si najde to, co psíka pobaví, každý může v něčem vyniknout. A o to jde.



Vím, že se občas ozývají i kritické hlasy, není to tak jen u vás na Slovensku, ale i v našich klubech. Problém je v tom, že kdo nic nedělá, není vidět a o tom, kdo nevyhrává, se většinou ani moc nemluví.

Takže ještě jednou moc děkujeme. Veronika & Vendulka & Robert & Sára Brožovi

Jožo Pročko, Bratislava

Mili priatelia RIDŽBEKARI. Pretože ma Monika Tušanová poprosila, aby som jej napísal svoje dojmy z našej prvej výstavy, a pretože je žena a navyše vysokopostavená papaláška v ridžbekovom slovenskom nebi, s vaším dovoľením som súhlasil a tu sú moje prvé dotyky:

Viem akú povahu má naša Eisha, no pri ceste v sobotu som bol aj ja dosť napätý, ako zvládne svoju prvú výstavu. V kontakte s iným psom je minimálne šesťkrát do týždňa, no v Piatrovej ju čakali psov desiatky. Môžem povedať, že sa správala tak ako obvyčajne, bola absolútne v pohode a sme radi, že Maťo Bagar nám vybral práve ju. Chceli sme fenku s maskou, aktívnu, živú, no nie agresívnu. Zatiaľ sa naše očakávania plnia.

Že je super sme sa presvedčili v Piatrovej. Druhý najkrajší ridge a druhý najkrajší pohyb sú skvelé a samozrejme ako neobjektívny majiteľ sa domnievam, "že je to LEN preto", že je nagon fekete. (Už sme kúpili spray na kožu, hnedý a veríme, že na ďalšej bude normálíš fekete.)

A teraz si dovoľím napísať pár slov k akcii. Samotné prostredie dáva psom možnosť relaxu, vyšantenia a naozaj je to dobrá voľba. Prijemne ma prekvapili českí priatelia, ktorí sa v sobotný večer zmierili s naším hokejovým víťazstvom a vo veľkom počte a množstve ho aj s nami zapili. Bagarova akcia s mačkou a autom je skvelá vec, pretože tu sa ukáže, čo v tom psovi je. Na prekážkovej dráhe sme neboli, lebo ju na prekážkach zatiaľ necvičíme, ale srandy tam bol kopec a domnievam sa, že tam išlo práve o to. Moja povaha je taká, že čakanie ma



foto: Štefan Lukáčik

ubíja a to je aj vec, ktorá mi najviac vadila. Čakanie kedy už prideme na rad. Nikdy som nebol na žiadnej výstave psov, ale keď ju porovnáam s inými súťažami kde sa hodnotí krása, tak ma zarazil 1 (slovom jeden) rozhodca. Mala prísť aj jeho manželka, no aj tak to je z môjho laického pohľadu málo máličko. Nikdy ale nebolo mojou ambíciou mať psa šampióna a absolvovať ročne desiatky výstav. Takže keď má byť jeden posudzovateľ, jeden rozhodca, nech je. Viem čo znamená zorganizovať nejaké veľké podujatie časovo, finančne, fyzicky aj psychicky. Tušanovci klobúk dolu. Nadšenie, hladký priebeh akcie, improvizovaná flexibilita a oduševnenie organizátorov vysoko preskočili malé kozmetické chybičky, ktoré sa v množstve vyskytli. No a samozrejme chcete vedieť aspoň jednu. Dobré. Ako všade, aj v Piatrovej sa začalo neskoro. (smiech)

Na záver pridám len milú príhodu uja Joja: Sedeli sme pri stole, keď sa pristavila jedna pani chovateľka v okuliaroch v červenom tričku so slovami: „pán Pročko, ale to nie je veľmi dobre, že ten váš pesik sa stále chce len hrať, no veru by mal byť poslušný a nie rozmaznaný, je zle, že sa nedá privolať.“ Pani chovateľku pozdravujem, pretože pointa príbehu zaskočila hlavne ju. No a vy, čo ju chcete vedieť, zavolajte Maťovi Bagarovi 0905726599, ktorý sedel pri mne a zabavil sa. Maťko verím, že budeš ochotne odpovedať. Za učenie vedenia psa pri pravej nohe si mi dlžníkom.



foto: Richard Tušan



foto: Ľubomír Zemanovský



foto: Richard Tušan



Skončím ako som začal.
Milí priatelia RIDŽBEKARI, želim vašim
psom milých a poslušných majiteľov.
Jožo Pročko

Irena Hofferková, Opava

...I my jsme se letos vydali již počtvrté na klubový víkend do Piatrové. Opět na nás čekal nabitý program - agility, coursing, karneval, soutěže pro děti. Z pestrého programu naše zrzouny nejvíce baví coursing a tak jim nevadila ani malá změna - místo klasického coursingu sprint do kopce. Oddělit Amala v cíli od kůžičky byla pro mě dost velká dřina, neboť se svého úlovku nechtěl vůbec vzdát.

Při karnevalu jsem obdivovala nápaditost a propracovanost masek i mnohdy úžasnou trpělivost ridgebacků. Například mušketýrům chyběli k dokonalosti snad jen koně!

Zajímavá byla i podvečerní přednáška MVDr. Ledeckého o dysplazii kyčelních kloubů. Tolik diskutované téma přilákalo početnou skupinu členů.

Výstava v neděli byla taktéž dobře organizovaná a náročnému posuzování přálo i krásné slunečné počasí.

Všem pořadatelům patří velké poděkování na jejich práci, neboť určitě nejen my jsme domů odjížděli s příjemnými zážitky a už se těšíme na další Piatrovou!

Irena a Mirek

Monika Harmanová, Bratislava

Sme radi, že sme sa opäť všetci mohli stretnúť v Piatrovej na "klubovke". My sa tam vždy veľmi tešíme, hlavne kvôli klubovému dňu, kde je zábava a naše štvornohé ňufáky si prídu na svoje. Aj keď...

Náš Amango pri behu za návnadou s prehľadom a jemu prináležiacim kľudom hneď na začiatku "prekukol" utekajúcu "mačku" a v polovici kopca zvrtol zadoček a s nezainteresovaným výrazom príbehol späť ku mne. Takže z tejto atrakcie nič nebolo a my sme len závistlivo pozerali ako sa psi našich kamarátov ženú za návnadou ako o dušu.

Čo sa druhej atrakcie týka, tu sa musím Amanga zastat'. V agility ma nesklamal a



konečne sa mu v jeho ksichtiku opäť uvelebil nadšený výraz z hry. A čo sa poslušnosti týka, za piškótiku aj na smrť! Takže parkúr sme si vychutnali, aj keď konečne umiestnenie nás trochu sklamalo, lebo sme to tam naozaj prefrčali. Ale zase guláš, ktorý nasledoval...bol excelentný! :o)

Celý deň bol kopec zábavy, postretali sme súrodencov, starých kamarátov z minulého roku a našli sme si nových... Dokonca sme sa večer pred výstavou stihli vykúpať v miestnom jazere... Bagarovie skupina nás zlákala. Uf! A to som toho nášho psiska mala pred výstavou vykúpaného v šampóniku. No keď sa celý mokri vyrútili z vody a prehali sa po oranici hneď vedľa jazera, rezignovala som! Ááá čo! Keď vidíte tú radosť a spokojnosť v psích očkách, vykašlete sa na také maličkovosti a povieť si: "O to predsa ide!".

Tak teda dovidenia na ďalšom klubovom dni!
Amango & Hafo & Monika

Rodina Palšová, Prešov

Na klubových dňoch sme sa my piati a náš RR zúčastnili po prvý krát a určite nie naposledy, pretože sme sa tam my a najmä náš psík dobre zabavili. Čo sa týka tej zábavy pre psíka, tak najmä v piatok poobede a v sobotu dopoludnia to bolo podľa jeho predstáv a aj našich predstáv, resp. až nad naše očakávanie. Psíci sa mohli voľne zabaviť so svojimi psími kamošmi. Samozrejme, že nedeľný program a vážnosť výstavy pre nás vystavovateľov to pred a počas výstavy už nedovoľoval.

Potešili nás aj súťaže pre detičky no škoda že ich súťaže (najmä kreslenie) boli brané príliš dospelácky a nie detsky - viac zábavne a hravo. No snáď nabudúce...

Skúsili sme s našim psíkom samozrejme aj predvýstavnú súťaž. Agility bola výborná konfrontácia pre nás všetkých psičkarov a veľké poučenie nás menej skúsených, od skúsenejších a šikovnejších psíkov a ich majiteľov. Veľmi sa nám páčil coursing "over the top", samozrejme nakoniec aj vzhľadom k



foto: Darina Hegyová

Vítame medzi nami z ďalekej Afriky hnedonosú sučku "CHER" manželov Kohoutkových z Brna a prajeme jej veľa zdravia a výstavných úspechov! Držme jej palce, aby vyrástla do krásy a bola prínosom ako pre český, tak i pre slovenský chov plemena!!!

vynikajúcemu času nášho psíka, ktorý sme si na výsledkovej tabuli večer pozreli (13,35 sek.). No z tohto pohľadu, aj keď išlo predovšetkým o zábavu náš všetkých, škoda že sa nevyhodnocovala aj kategória juniorov - mladých psíkov a feniek do 18 mesiacov (vid aj čas jednej fenečky do 18 mes. okolo 13 sek.).

Klubové dni boli výborne zorganizované za čo treba veľmi pekne poďakovať aj touto cestou všetkým zúčastneným na ich príprave a organizácii, a samozrejme agilnému a aktívnemu vedeniu nášho klubu.

Sme ozaj radi, že sme v Piatrovej boli a že okrem krásne stráveného víkendu sme si našli aj nových kamarátov.
Palšovci

Katarína Ťavodová, Bratislava

Nerobme zlú reklamu!

...Na tohto ročný klubový deň sme prišli viac menej kvôli tomu, aby sme s našim psom absolvovali bonitáciu. Ale poznáte to, keď ste už tam, máte tam veľa známych a nezaobíde sa to bez klebetenia a okukávania nových prírastkov v našom chove. Nakoniec sme



foto: Ľubomír Zemanovský



vítaná maska: **TRAJA MUŠKETIERI**
Milada Ondrejkočiová

tam zostali až do neskorých popoludňajších hodín a mala som možnosť „vidieť“ inú atmosféru, ako tú, ktorá na mňa zapôsobilá minulý rok. Ale nielen o tom, že to bolo fajn som chcela písať...Ročne absolvujeme s našim psom v priemere 20 až 25 národných a medzinárodných výstav a máme možnosť byť svedkami správania sa našich psov či už vo výstavnom kruhu alebo mimo neho. Viem, že nie všetci dokážu svojho psa zvládnuť na 100 %, ale mali by ho poznať natoľko, aby vedeli aspoň korigovať jeho nedostatky vo výchove. A keď už aj vedia o tom, že ich pes nie je celkom naučený správať sa na verejnosti a v spoločnosti iných psov bolo by dobré s tým niečo urobiť a keď už s takým psom prídu na výstavu, snažiť sa aspoň zabrániť tomu, aby neprispôsobiví jedinci nerobili zlú reklamu plemenu celku. Nie je príjemné byť v blízkosti psov, ktorí dokážu takmer bez prestávky na seba vracať a štekať a majiteľa si neuviedomia, že by bolo asi lepšie, aby týchto psov dali čo najďalej od seba. Nehovorím, že náš pes je úplný anjelič. Tiež si občas svoje zahundre, ale raz mu dám najavo svoj nesúhlas a on ho rešpektuje.

Nemusím sa báť s ním vyjsť medzi iných psov alebo do výstavného kruhu. Ale myslím si, že oproti predošlým rokom sa percento uštekajúcich a uvrhnutých zurvalcov výrazne znižuje. Ridgeback potrebuje láskavú ale zároveň pevnú ruku a tak ako každý iný pes musí vedieť koho musí rešpektovať.
Katarína

Miloš Zámečník, Bratislava

...Aj keď sme na výstave neuspeli tak dobre ako minulý rok, nepokazilo to naše nadšenie z celej akcie. Súťaže boli výborné pripravené a ocenenia pre našich miláčikov boli krásne. Celý klubový deň bol super. Takú atmosféru sme ešte nezažili, hoci to bol len náš tretí KD. Súťaže boli perfektne pripravené a potešili aj ceny pre našich miláčikov. Počasie nám tentokrát našťastie vyšlo. Chcem sa všetkým poďakovať za pekne chvíle strávené počas Klubového dna a Klubovej výstavy v Piatrovci. Aký si Klubový deň spravíme, taký ho budeme mať!
Pozdravuje Vás David Aquila s rodinou

Petra Desátová, Banská Bystrica

Klubový deň bol úžasný!
Mnohoraké aktivity (agility, Lure Coursing, foto roka, RR v pastelkách, RR v maske) bavili nielen psov, ale aj ich majiteľov. Od rána bola možnosť výberu aktivít podľa nálady a chuti psov. Ja a Canny sme boli asi na všetkých súťažiach a náramne sme sa zabavili. Canny sa najviac páčil Lure Coursing (veľmi dobre si zabehala), mne RR v maske a agility. Vždy sa teším, keď vidím všetky tie šťastné tváre našich RR a ich majiteľov, na klubovom dni.
Klubová výstava bola organizačne zvládnutá na 1000 %. Počasie vydržalo ako na objednávku. Posudzovanie psov išlo rýchlym tempom aj napriek tomu, že psov bolo neúrekom a všetci boli spokojní. Po posúdení nasledovali ďalšie súťaže (dieťa a pes, junior handling, najkrajší ridge, pohyb, najkrajšia hlava, najkrajší pár psov, chovateľská skupina a súťaž o najlepšieho plemenníka), o ktoré nebola núdza. Mój osobný dojem bol veľmi vysoký a bola som nadšená z tohoto SUPER víkendú.
S pozdravom Petra a Canny Saranga



Silvia Husariková, Kláštor p.Znievom

Aj ja so svojou rodinou by som chcela takto verejne poďakovať za prípravu skvelej akcie akou Klubový deň a KV boli. V našej rodine sa chova aj iné plemeno ako je RR. O klubových akciách aké sú tie naše si môžu nechať len zdať. Takže budeme radi za to, že sú nadšenci, ktorí dokážu pre ostatných pripraviť takéto stretnutia. Výstavy sú absolútne subjektívna záležitosť, to by si mal každý vystavovateľ uviesť, s tým šteniatko kupovať a s tým aj vystavovať.

Ešte raz ďakujeme...

Silvia a Aska

Milada Ondrejkočová, Trakovice

Krátené

... Skúsili sme agility, ale našu „kukučku“ viac zaujímajú stopy, pachy, cicušky a zajačikovia. A tak sme sa presunuli na svah, kde to zaváňalo dobrou naháňačkou. Ešteže bol zajačik priviazaný o navijak, ktorý mu udával smer, inak by sme naše ridgebakovské zlatičko do večera nevideli. Podľa našich prieskumov sa najviac nabehal zajac, potom ridgebacky a najmenej my dvojnohí. Ale bolo to super pripravené a náš Lady - tryskáč hneď na prvý krát skoro predbehol zajaca za 13,19 sekundy, čo bol dovedy najlepší čas. Škoda, že sa do súťaže zapisovalo až od 18 mesiacov, my sme mali práve 16. A potom prišli Souhradoví z ich Rhodym (Arat Wadaru's Kid), ktorý sa rozhodol, že bude prvý a predbehol nás z časom 13,14 sekundy – gratulujeme a počkajte nabudúce! Po takomto výkone sme sa išli hrdí občerstviť pivkom (Ladyňka - vodička) a naozaj chutným gulášikom (Ladyňka - piškótka). ...Tiež sme sa prizreli aj k bonitácii.

O 17:00 začal karneval a boj Slovensko- Česko v MS hokeji o bronz. My sme sa prevetili do troch mušketierov a potichu držali palce a labky hokejistom. Veľká VĎAKA od nás patrí detskej porote, ktorá sa držala hesla „jeden za všetkých a všetci za jedného“ a postavili sa za nás, čo rozhodlo, že sme boli „naj - maska“!

Po karnevale nasledovala členská schôdza, na ktorej sa vyhodnotil celý súťažný RR-deň a hneď na to prednáška o dysplázii bedrových kĺbov. Prednášal pán Doc. MVDr. Valent Ledecký, ktorý nám naozaj podrobne ukázal a vysvetlil, že dysplázia je vážna vec v zdraví a v chove našich ridgebackoch.

ÓDA NA KLUBOVÝ DEŇ

- Peter Czere -

*Bez ubytka, bez stravy,
sa do Piatrovej vybrali,
dvaja pekní chlapi,
čo ocitli sa v pasci.*

*Najprv chceli prespať v stane.
Čo keď pršať neprestane?
Ale pršať prestalo,
aj izby sa im dostalo.*

*A ako sa tak tešili,
už aj trávu kosili.
Veď ďalší deň ju -chu -chú,
bežia psičci do vrchu.*

*Potom trošku pivka dali,
do pol noci neprestali.
Ráno živá opička,
pobozká ich na líčka.*

*A už znova na nohy,
čakajú ich závody.
Super! Bež! A rýchle jed!
Ubehní mi cenu, -leť!*

*Páni takto kričali,
keď psičci vrch dolali.
Veď všetci tam naokolo,
veľkú radosť mali z toho.*

*Veďča zasa agility,
veľa psíkov malo v ri...
Potom prišiel ďalší dň,
šancu dostal každý psík.*

*A boli tam tiež tí chlapi,
čo vtedy ocitli sa v pasci.
Odchádzali spokojní,
každý s dvomi diplommi.*

*Čo je ale super veľa
nie je diplom nad priateľa!*



Pretože sa deň chýlil ku koncu, nestihli sme prediskutovať ešte jeden ortopedicko-neurologický problém, ale pán Ledecký bol ochotný a po prednáške nám, čo sme boli zvedaví, objasnil aj túto vec.

Ozaj a Slováci, ako už všetci vieme, v ten deň získali na MS v hokeji bronz!

Tak na záver ĎAKUJEME všetkým....

(iné kluby majú čo doháňať.)

Po aktualizovaní našej stránky www.lady-ridgeback.sk pod obrázkom "Piatrová" nájdete tento krásny deň zachytený našim objektívom. Krásne leto a veľa zdravia Vám aj Vaším ridgebackom prajú:

Milada + Tomáš + Lady (Denny Saranga)

P.S. Pre všetkých: Nabudúce objednáваме znovu slniečko a dlhší klubový deň!

Monika Michalíková, Košice

SUPER, SUPER a ešte raz SUPER.

Aj týmito slovami sa dá opísať Klubový deň a výstava. Asi s nami bude drvivá väčšina súhlasiť, aj keď sa nájdú ufrflanci, ale tí sú bohužiaľ všade a vždy.

Atmosféra bola výborná a opäť sa potvrdilo pravidlo, že najviac zábavy si užili majitelia a psíci, ktorí prišli hlavne prehodiť milé slovo s priateľmi a nie tí, ktorí prišli stoj čo stoj vyhrať a brali výstavu smrteľne vážne. Samozrejme, každý by chcel dosiahnuť dobrý výsledok, ale osobne si myslíme, že žiadny výsledok sa nemôže vyrovnáť dobrej nálade, príjemnému posedeniu s priateľmi a pohľadu na spustu vókol behajúcich a šantiacich našich miláčikov - ridgebackov. Veď nakoniec pre každého z nás je ten jeho psí chlapček alebo holka tá najkrajšia na celom svete.

Klubový deň sa vydaril nielen vďaka snahe organizátorov, ale hlavne ochote a prístupu chovateľov a majiteľov tohto krásneho plemena.

Tešíme sa na Vás všetkých a dúfame, že sa znovu zabavíme na najbližšom klubovom podujatí.

Monika, Vlado, Jarmila, Michal a pravdaže Billko.

VÝSLEDKY AGIITY

Kategória "BABY"

1. miesto: Cher, maj: Kohoutkovi - 260b /70s

Kategória "JUNIOR"

1. miesto: Aaliah Slunce života

maj: Lívia Lakotová - 415b /48s

2. miesto: Elphigie Aquila Bojnice

maj: Peter Czere - 345b /102s

3. miesto: Csonkavari Regens Carpatia

maj: Buchner Štefan a Helena - 275b /55s

Kategória "DOSPELÍ"

1. miesto: Aisha Mikšová

maj: Martin Bagar - 550b /38s

2. miesto: Balda Turkana

maj: Lívia Lakotová - 535b /28s

3. miesto: Batyst Turkana

maj: Denisa Nikolová - 535b /52s

LURE COURSING

"O Putovný pohár ALEUTA BUKAMU"



Putovný pohár si vybehal v ten deň najrýchlejší psík "RHODY", vlastným menom Arat Wadaru s Kid (maj: Souhrada) s časom 13,14 sekundy.

Blahoželáme!!!



IX. Klubová výstava SKCHR, 11. 5. 2003 - Piatrová prihlášených 91 RR, rozhodca: Erdős László (H)



foto: - M. T. -

BOB, KVM - Hasani of Ka-U-Li's Ridges, imp.A, maj: Dagmar Koněčná (CZ)

PSY

Trieda čestná

V- ICH, Grand Ch, ADOR BUKAMA

O: Simba of Bo Kama, M: Asanta Pacifik
chov: A. Majcingerová, maj: Ing. Tušan R+M

Trieda veteránov

V1 - Gr. Ch. AZTEC Z RHODÉZSKYCH HÔR

O: Ich. Diamond Ropotamo, M: Ahanaki Pacifik
chov: Kozma Peter, maj: Ing. Schlířka Karol

Trieda vítězov

V1, CAC, KV - ICH. AMAL SILESIAH HARTA

O: Gino z Afric.savany, M: Amálka Březovs.hájek
chov: Vojtek, maj: Foltan D.+ Hofferková I.



V2, r.CAC - ICH. CALIBRE M'KHULU BAAS

O: Lionhill Lesto, M: Nomvuyo Miss T of Calibre
chov: Stramrood D., maj: Kohoutek M+A

Trieda baby



VN - AJANI AIBOO

O: Ich. Aleut Bukama, M: Ich. Milady
chov: Petrova Olga, maj: Müllerová D+M

Trieda dorastu



VN 1 - ABES BRILLKAMA

O: Lionhunt Dayimane Umvuma, M: Urguelle Brill
chov: Navelová Vladimíra, maj: Kopecká T



Pes - KLUBOVÝ VÍTAZ MLADÝCH'03
Hasani of Ka-Ui-Li's Ridges
chov: Lichtenauer U. (Rakúsko)
maj: Konečná D. (CZ)



Pes - KLUBOVÝ VÍTAZ 2003
Interšampión Amal Silesian Harta
chov: Vojtek (CZ)
maj: Foltan+Hofferková (CZ)



Suka - KLUBOVÝ VÍTAZ MLADÝCH'03
Macumazahh Tusani Pearl
chov: P. Edgar (Austrália)
maj: Tušanová Monika



Suka - KLUBOVÝ VÍTAZ 2003
Allis od Jezerních mokřin
chov: Fajkusová J. (CZ)
maj: Kolcunová Dana



Trieda mladých



V1, CAJC, KVM, BOB, Víťaz SKCHR 2003 HASANI OF KA-UL-LI'S RIDGES

O: Bango Leoridge, M: Emba of Ka-Ul-Li's Ridges
chov: Lichtenauer U, maj: Konečná Drahomíra



V2 - AMANGO Z TATIANOVOHO DVORA

O: Ich. Ador Bukama, M: Cumtata Simanga
chov: Szabó Štefan, maj: Harmanová Monika



V3 - ADAK Z TATIANOVOHO DVORA

O: Ich. Ador Bukama, M: Cumtata Simanga
chov: Szabó Štefan, maj: Lukačín Štefan



V4 - ASANI RANUA

O: Chipangali's Kadani, M: Miss Maira Ropotamo
chov: Kramolišová Monika, maj: Souhrada R+I

V - ADOR ZO SUCHÉHO HRADU

O: Ich. Ador Bukama, M: Areta Agátový kvet
chov: Švec Pavol, maj: Tomáš Ján

V - ANDY Z TIKOVICKÉHO VRŠKU

O: Amal Silesian Harta, M:
Amazonka VivaChristo
chov: Eva Humlíčková, maj: Paľšová Adriana

V - ARTUR GARDEN NELA

O: Berry Maľženická rovina, M: Aba Zlaté slnko
chov: Michálek Stanislav, maj: Lupták Tomáš

V - ATOS SVEGAL-SLOVAKIA

O: African Red Stone Arnold, M: Aprill Wadaru
chov: Sveráková Darina, maj: Žemla Ľubomír

VD - ARON Z TATIANOVOHO DVORA

O: Ich. Ador Bukama, M: Cumtata Simanga
chov: Szabó Štefan, maj: Jósková + Starec

VD - ANTHONY Z VALDŠTEJNSKÝCH LIP

O: Adar z Luk.dvora, M: FatimaBohemiaChecko
chov: Nováková Markéta, maj: Rusková Viera

VD - ARON RODÉZIA

O: Ich. Aleut Bukama, M: Alwa Stetson
chov: Krupša Ján, maj: Mazáč Martin

Trieda prostredná



V1, bez titulu - DERICK SARANGA

O: Lord David Roptamo, M: Bendy z Vr.mlýna
chov: Nábělek Jan, maj: Zedník Igor



V2, bez tit. - MATABO MOZI FolwarkZwierzeczy

O: Munyai ZakiKananga, M: Kwetu'sZiziMafungabusi
chov: Branny-Warchol M., maj: Borowiec J.

**V3 - MALOZI DABOBO**

O: Shavano's Boss Quentin, M: Amiwa Malozi
chov: Tuija Miettinen, maj: Kramolišová Monika

**VD 4 - DAVID AQUILA BOJNICE**

O: Calibre M'Khulu Baas, M: Elba ze Sul. tvrže
chov: Ondrejmiška Marián, maj: Zámečník Miloš

Trieda otvorená**V1, CAC, Najkraší slovenský pes KV 2003
ARAT WADARU'S KID**

O: Amal Silesian Harta, M: Adelaide Wadaru
chov: Hladký Ľubomír, maj: Souhrada R. + I.

**V2, r.CAC - ORIX RHODANA**

O: Calibre M'Khulu Baas, M: Angie z Ranche B
chov: Poláková M, maj: Ťavodová K.+ Krkoška

V3 - IBRAHIM NUMA II.

O: Couly ze Sul.tvrže, M: Attica z Rhodézs. hór
chov: Kozma Peter, maj: Dudová Slávka

V4 - CONGO DEMI II MUTAMBA

O: Ich. Ador Bukama, M: Demi Numa II.
chov: Števko Róbert, maj: Šmalová Renáta

V - ARES KAY-ROD

O: Ich. Aleut Bukama, M: Ambra Ružinov
chov: Ruttkay Michal, maj: Dula Andrej

V - BABAKABO SIMANGA

O: Besal Fatoka, M: Auriga Rhodana
chov: Jánošová Jana, maj: Dubiš Ján

V - CEDRIK DEMI II MUTAMBA

O: Ich. Ador Bukama, M: Demi Numa II
chov: Števko Róbert, maj: Salíni Ivan

VD - ALAN OKMIS

O: Ich. Aleut Bukama, M: Axa Guru SK
chov: Šimko Ján, maj: Jánošík Miroslav

VD - ALDO MUNGO PARK

O: Ich. Rydg.African Hunter, M:Angara Inyanga,
chov: Schlífka Karol, maj: Halahya Vladimír

VD - ATTES SCHWANSBACH

O: Ich. Assio Záhoranka, M: Ajlávia Pacifik
chov: Ing. Chvostek, maj. Mihalovičová Alžbeta

VD - BASTI TURKANA

O: Argo z Luk.dvora, M: Aschka Schwansbach
chov: Haršány Peter, maj: Kopecký Peter

VD - BATYST TURKANA

O: Argo z Luk. dvora, M: Aschka Schwansbach
chov: Haršány Peter, maj: Nikolová Denisa

VD - CEZAR DEMI II MUTAMBA

O: Ich. Ador Bukama, M: Demi Numa II
chov: Števko Róbert, maj: Rajkovič Peter

Trieda pracovná**V1, CAC - ALLEGRO Z WERWA**

O: Adam z Bl.údolí, M: Na'Nouska Pasia de Teufelsort
chov: Ozimek Katarzyna, maj: Kotěra Petr

**SUKY****Trieda čestná****V - Ich. ADELAIDE WADARU**

O: Ich. Assio Záhoranka, M: Afandhali Simanga
chov: Anton Mrázek, maj: Lubomír Hladký

Trieda víťazov**V1, CAC - Ch. ASARAH WANKIE**

O: Ferox z Afric.savany, M: Gina z Afric.savany
chov: Brož Robert, maj: Brož Robert a Veronika

V2, r.CAC - PRETTY POLLY ROPOTAMO

O: Lord David Ropotamo, M: Bessi z Luk.dvora
chov: Viktorinová M, maj: Viktorinová Martina

V3 - Ch. CORNELIA SIMANGA

O: Besal Fatoka, M: Auriga Rhodana
chov: Jánošová Jana, maj: Sobolovská Lucia

V4 - Ch. BESSY SARANGA

O: Antares, M: Bendy z Vrboveckého mlýna
chov: Nábělek J. + D., maj: Nábělek J. + D.

Trieda baby**VN - AJANI AMBIZI**

O: Ich. Aleut Bukama, M: Ich. Milady
chov: Petrova Olga, maj: Valáková Dagmar

Trieda mladých**V1, CAJC, KVM, Najkrajšia slovenská suka 2003 - MACUMAZAHN TUSANI PEARL**

O: Aust. Grand Ch. Ozrhode Ari Mystic Fate E.T
M: Aust. Ch. Macumazahn Pearl Jam
chov: Ms P J Edgar, maj: Tušanová Monika

**V2 - PROXIMA RHODANA**

O: Adam z Bledého údolí, M: Angie z Ranche B
chov: Poláková Marta, maj: Krepsová Irena

**V3 - ALBA RODÉZIA**

O: Ich. Aleut Bukama, M: Alwa Stetson
chov: Krupša Ján, maj: Kadnárová Jana

V4 - AALIYAH SLUNCE ŽIVOTA

O: Lionhunt Dayimane Umvuma, M: Kirby Boh.Checko
chov: Klápvová Iveta, maj: Lakotová L+ Peško

V - ASIA RODÉZIA

O: Ich. Aleut Bukama, M: Alwa Stetson
Chov: Krupša Ján, JUDr., maj: Husárik P+S

**V - AILIN DUNAJENKA**

O: Shangani Bakiro, M: Anglia Viami
 chov: Hošeková Petra, maj: Chládek+Cabanová

V - AMANDA GARDEN NELA

O: Berry Malženická rovina, M: Aba Zlaté slnko
 chov: Miháloch Stanislav, maj: Valkovič Martin

V - CSONKAVÁRI RÉGENS CARPATIA

O: Ador Bukama, M: Dorotyta ze Sulické tvrže
 chov: Kulcsár František, maj: Buchner Š. + H.

V - CSONKAVÁRI RÉGENS CYNTHIA

O: Ador Bukama, M: Dorotyta ze Sulické tvrže
 chov: Kulcsár František, maj: Trnka Juraj

V - ELPHIGIE AQUILA BOJNICE

O: Argo z Lukovského dvora, M: Aisha Mikšová
 chov.: Bagar + Olšínská , maj: Czere Peter

VD - ADÉLA ZO SUCHÉHO HRADU

O: Ich. Ador Bukama, M: Areta Agátový kvet
 chov: Švec Pavol, maj: Píповá Pavlína

VD - ADINE DUNAJENKA

O: Shangani Bakiro, M: Anglia Viami
 chov: Hošeková Petra, maj: Markovič Andrej

VD - ARETA ZO SUCHÉHO HRADU

O: Ich. Ador Bukama, M: Areta Agátový kvet
 chov: Švec Pavol, maj.: Kubik Ronald

VD - BUKAWU-BAWU GWANDA

O: Ich. Ador Bukama, M: Bukawu Bashaba
 chov: Acsay L + H, maj: Gažik Jaroslav

VD - EISHA AQUILA BOJNICE

O: Argo z Lukovského dvora, M: Aisha Mikšová
 chov: Bagar + Olšínská, maj: Pročko Jozef

Trieda prostredná**V1, CAC, KV****ALLIS OD JEZERNÍCH MOKŘIN**

O: Calibre M'Khulu Baas, M: Atacama Saleisius
 chov: Fajkusová Jana, maj: Kolcunová Dana

**V2, r.CAC - MACUMAZAHN MALAWI MAGIC**

O: Aust. Ch. Caprivi Asgood As Itgets
 M: Aust. Ch. Macumazahnn Miss Shagwell
 chov: Edgar P. J., maj: Friedrich L + A

**V3 - DENNY SARANGA**

O: Lord David Ropotamo, M: Bendy z Vrb.mlýna
 chov: Nábělek Jan, maj: Ondrejkočičová Milada

**V4 - BETINA MUNGO PARK**

O: Ch. Billy Numa II., M: Ch. Angara Inyanga
 chov: Schlička Karol, maj: Hegyiová Darina

VD - DONA AQUILA BOJNICE

O: Calibre M'Khulu Baas, M: Elba ze Sul.tvrže
 chov: Ondrejmiška Marián, maj: Holan Dušan

**Trieda otvorená****V1, CAC - BALDA TURKANA**

O: Argo z Lukov.dvora, M: Aschka Schwansbach
chov: Haršány Peter, maj: Lakotová Lívia

**V2, r.CAC - CANNY SARANGA**

O: Lord David Ropotamo, M: Bendy z Vrb.mlýna
chov: Nábělek Jan, maj: Desatová Petra

V3 - HAIKA Z LUKOVSKÉHO DVORA

O: Adam z Bledého údolí, M: Airin Turkana
chov: Kotěra Petr, maj: Hanáčková Dagmar

V4 - CAXANA GURU PRIMA

O: Aleut Bukama, M: Abuna z Rodézských hôr
chov: Štefanko Jaroslav, maj: Puci František

V - AJRIN WADARU'S KID

O: Amal Silesian Harta, M: Adelaide Wadaru
chov: Hladký Ľubomír, maj: Hančínský Miroslav

VD - ARCA WADARU'S KID

O: Amal Silesian Harta, M: Adelaide Wadaru
chov: Hladký Ľubomír, maj: Guga Peter + Janka

VD - BAJKA AGÁTOVÝ KVET

O: Couly ze Sul.tvrze, M: Bonnie Malžen.rovina
chov: Pišta Vlastimil, maj: Kadnárová Jana

VD - CSONKAVÁRI RÉGENS BREISY

O: African F.Morg. Bukana, M: Doroty ze Sul.tvrze
chov: Kulcsár František, maj: Zadňančín Ondrej

Trieda pracovná**V1, CAC - HAAJA Z LUKOVSKÉHO DVORA**

O: Adam z bledého údolí, M: Airin Turkana
chov: Kotěra Petr, maj: Kotěra Petr

V2, r.CAC - AISHA MIKŠOVÁ

O: Ich. Aleut Bukama, M: Barbara Numa II
chov: Princ Alexander, maj: Bagar Martin

KLUBOVÉ SÚŤAŽE**Najkrajšia hlava - suky****Macumazahh Tusani Pearl**

2. Ailin Dunajenka
3. Denny Saranga

**Najkrajšia hlava - psy****Ador zo Suchého hradu**

2. Asani Ranua
3. Aron z Tatianovho dvora

Najkrajší ridge - Casper Bohemia Gold

2. Eisha Aquila Bojnice
3. Csonkovári Régens Cynthia

**Najkrajší pohyb - Asani Ranua**

2. Eisha Aquila Bojnice
3. Csonkovári Régens Carpathia



foto: Mlilada Ondrejkočičová

NAJLEPŠIA CHOVATEĽSKÁ SKUPINA
SARANGA, chov: Nábělek (CZ)



foto: Radka Tušanová

NAJLEPŠÍ PLEMENNÍK
Interšampión Ador Bukama, maj: Ing. Tušan R+M



foto: R.T.

NAJÚSPEŠNEJŠÍ POTOMOK PSA ADOR BUKAMA
Amango z Tatianovho dvora, maj: Harmanová M.



foto: R.T.

**NAJKRAJŠÍ PES SLOVENSKA
IX. KV SKCHR 2003
ARAT Wadaru's Kid**
chov: Ing. Ľubomír Hladký
maj: Souhrada R+I



foto: R.T.

**NAJKRAJŠIA SUKA SLOVENSKA
IX. KV SKCHR 2003
Macumazahn TUSANI PEARL**
chov: P. Edgar (Australia)
maj: Tušanová Monika



foto: Irena Hofferková.

**NAJKRAJŠÍ VETERÁN
IX. KV SKCHR 2003
AZTEC z Rhodézskych hôr**
chov: P. Kozma, maj: Ing. Schlífka Karol



foto: Radka Tušanová

**NAJKRAJŠÍ PÁR IX. KV 2003
Ich. Ador Bukama
+ Macumazahn Tusani Pearl**
maj: Ing. Tušan R+M



VEDENIE KLUBU INFORMUJE

POZVÁNKA NA VÝROČNÚ ČLENSKÚ SCHÔDZU

Uskutoční sa 31.8.2003 o 10,00 hodine
v salóniku Chaty Piatrová
(ul.Karvaša Bláhovca, Martin-Vrútky)

Program Výročnej členskej schôdze:

1. Otvorenie
2. Voľba návrhovej komisie
3. Voľba volebnej a mandátovej komisie
4. Správa prezidenta klubu o činnosti od poslednej Výročnej schôdze
5. Správa o hospodárení s finanč. prostriedkami klubu za roky 1998-2000
6. Správa poradcu chovu
7. Správa revíznej komisie
8. Predloženie návrhu stanov SKCHR a ďalších noriem klubového života
9. Diskusia
10. Voľba správnej rady klubu
11. Uznesenie z Výročnej schôdze
12. Záver

Prosíme všetkých členov klubu, aby si pozorne preštudovali návrhy na zmeny stanov, prípadne sami písomne doporučenou formou podali návrhy na adresu predsedu revíznej komisie do 31.7.2003.

Tento návrh SRK a ďalšie vaše návrhy budú predmetom rokovania Výročnej členskej schôdzi.

Plné znenie platných stanov SKCHR i chovateľského a bonitačného poriadku SKCHR nájdete v „Rukováti člena“ - knižočke, ktorú obdržal každý člen SKCHR, alebo na: www.skchr.sk pod klubovými stránkami.

svoje návrhy a pripomienky zasielajte na adresu:

JUDr. Vladimír Michlalič
Slovenskej jednoty 36
040 01 Košice

Návrhy na zmeny stanov SKCHR zo strany SRK:

Hrubým zvýraznený text je navrhovaným doplnením, zmenou oproti pôvodným stanovám

STANOVY SKCHR

2.
d) zachovanie prírodných hodnôt, podpora zdravia a vzdelávania s ohľadom na plemeno RR

15.
b) Členstvo v klube zaniká nezaplatením členského príspevku do 1. júna v roku, v ktorom mal byť uhradený.

16.
g) predkladať návrhy SRK na odmeňovanie členov

21. Návrhy na výročnú členskú schôdzu treba podať písomne najmenej **14 dní** vopred

25.
h) schvaľovať návrhy na odmeňovanie podľa bodu XY d) e)

26. Členskú schôdzu zvoľáva SRK podľa potreby členov (**spravidla raz ročne**), alebo ak o to požiadajú aspoň 30 percent členov klubu O návrhoch, ktoré sa prednesú ústne počas rokovania členskej schôdze sa bude hovoriť len vtedy, ak sa o tom uznesie nadpolovičná väčšina prítomných členov.

27. Návrhy na členskú schôdzu treba podať písomne najmenej **14 dní** vopred

31.
f) schvaľuje návrhy na odmeňovanie podľa bodu XY c) a navrhuje na odmeňovanie výročnej a členskej schôdzi podľa bodu XY d) e)

g) schvaľuje výšku finančnej odmeny pomocným orgánom klubu.

33. Je v období medzi dvoma **výročnými** členskými schôdzami najvyšším správnym orgánom klubu. SRK má 5 členov v zložení: **prezident, 3 viceprezidenti a predseda kontrolnej a revíznej komisie.**



Do SRK môže byť volená iba jedna osoba z najbližších rodinných príslušníkov alebo osôb žijúcich v spoločnej domácnosti.

34. SRK je orgán volený tajným hlasovaním. Voľba sa riadi podľa Volebného a hlasovacieho poriadku SKCHR. Kandidátom na funkciu prezidenta klubu môže byť iba člen SKCHR s min. 5 ročným aktívnym členstvom v klube a na funkciu viceprezidenta a predsedu kontrolnej a revíznej komisie s min. 3 ročným aktívnym členstvom v SKCHR.

37.

n) stanoviť výšku poplatkov

o) schvaľovať návrhy na odmeňovanie podľa bodu XY a) b) a navrhovať na odmeňovanie výročnej a členskej schôdzy podľa bodu XY c) d) e)

o) navrhovať členskej chôdzy výšku finančného ohodnotenia pomocných orgánov klubu.

41. funkciu "EKONÓM" presunúť pod kapitolu „POMOCNÉ ORGÁNY KLUBU“

Vytvoriť novú kapitolu "ODMEŇOVANIE" Bod XY

Tí, ktorí sa mimoriadne zaslúžili o klub, chov, prípadne propagáciu plemena môžu byť navrhnutí na odmenenie.

- a) Pisomná pochvala (udeľuje SRK)
- b) Čin roka (udeľuje SRK)
- c) Pisomné poďakovanie a vecný dar (udeľuje členská schôdza)
- d) Rád vďačného ridgebacka a vecný dar (udeľuje Výročná členská schôdza)
- e) Mimoriadne - čestné členstvo SKCHR (udeľuje Výročná členská schôdza)

49. Funkcie v SRK sú vykonávané bezplatne, funkcie pomocných orgánov klubu môžu byť finančne odmeňované.

51.

c) preplatenie (ihneď) nákladov na cestu tam a späť poradcovi chovu (paušálnym poplatkom)

d) poplatok za jedno krytie do klubovej pokladne od majiteľa chovného psa, aj v prípade krytia psa v zahraničí (do 6 mesiacov od krytia, v prípade, že suka ostala gravidná)

f) ruší sa bod

VOLEBNÝ

A HLASOVACÍ PORIADOK SKCHR

14. Hlasovať môže iba člen SKCHR nad 15 rokov a byť volený môže byť člen nad 18 rokov.

CHOVATEĽSKÝ

A BONITAČNÝ PORIADOK SKCHR

Do kapitoly CHOVATEĽ vsunúť bod: Chovateľ je povinný upozorniť nadobúdateľov šteniat na všetky jemu známe skutočnosti v súvislosti s exteriérom, zdravím a možnou dedičnou zaťaženosťou šteniat ako aj na chyby vylučujúce chovnosť.

19. Na bonitácii môže byť každý jedinec vyhodnotený iba raz za život, pokiaľ sa nezmenil štandard plemena, alebo chovateľské podmienky SKCHR.

26. Chyby vylučujúce chovnosť jedincov sú:

- a) kryptorchizmus, monokryptorchizmus
- b) neštandardný ridge,
- c) pozitívny nález RTG dysplázie bedrových kĺbov (nad hodnotu A/A),
- d) geneticky podmienený záľomok v chvoste,
- e) cholerickej povaha jedinca,
- f) u súk nadmerná bojajlivosť,
- g) chýbajúci zub/zuby,
- h) každý iný skus ako nožnicový
- i) rozsah bielych znakov odporujúci štandardu,
- j) dermoid sínus,
- k) entropium, ektropium

27. Do chovu sa nezaradia tí jedinci, u ktorých bol vykonaný zákrok k odstráneniu alebo zakrytiu akejkoľvek anatomickej alebo exteriérovej vady, ktoré je podľa štandardu a chovateľského poriadku SKCHR dôvodom k vylúčeniu z chovu, ako i jedinci v preukázateľne zlom zdravotnom stave a kondícii.

*Prosíme Vás, aby sa zúčastnili
Výročnej členskej schôdze
v čo najhorejšom počte!*



PORADCA CHOVU INFORMUJE

UCHOVNENÉ JEDINCE

na bonitácii dňa 10.5.2003 v Piatrovej

Suky:

Bena Turkana, nar: 29.4.2001, č.z. 519
o: Argo z Lukovsk. dvora, m: Aschka Schwansbach
Bon.k.: 005/AIORTVY/2, DBK 0/0, v 61 cm
maj.: Cútová Oľga, 919 29 okr.Malženice 413

Balda Turkana, nar: 29.4.2001, č.z. 519
o: Argo z Lukovsk. dvora, m: Aschka Schwansbach
Bon.k.: 005/AIORVY/2, DBK 0/0, v 62,5 cm
maj.: L.Lakotová, Chrašťova 31, Bratislava

Caxana Guru Prima, nar:14.4.2001, č.z.512
O: Aleut Bukama, M: Abuna z Rhodezs.hôr
Bon.k.: 002/ACORTVX/4, DBK 0/0, v 66 cm
maj: František Puci, Hollého 4, Michalovce

Ajrin Wadaru´s Kid, nar: 6.05.2001, č.z.532
o: Amal Silesian Harta, m: Adelaide Wadaru
Bon.k.: 005/ACFIOVY/2, DBK 0/0, v 67cm
maj: Hančinský M., M. Bela 37, Trenčín

Arca Wadaru´s Kid, nar: 6.05.2001, č.z.534
o: Amal Silesian Harta, m: Adelaide Wadaru
Bon.k.: 005/ABIOVX/4, DBK 0/0, v 64,5cm
maj: Guga P+J, Nad Tehelňou 69, Trenčín

Alis od Jezerních mokřin, 26.5.01,č.618
o: Calibre M´Hhulu Baas, m: Atacama Salesius
Bon.k.: 005/AORUX/2, DBK 0/0, v 64,5cm
maj: Kolcunová D., Húsková 3, Košice

Psy:

Babakabo Simanga, nar.23.2.1996,č.z.142
o: Besal Fatoka, m: Auriga Rhodana
Bon.k.: 105/ACINVX/2, DBK 0/0, v 67,5cm
maj: Dubiš J, K Horárskej studni 7, Bratislava

Ares Kay-Rod, nar.6.5.2001,č.z.551
o: Aleut Bukama, m: Ambra Ružinov
Bon.k: 205/AOVY/2, DBK 0/0, v 68 cm
maj: Andrej Dula, Klenova 15, Bratislava

Orix Rhodana, nar.13.07.2001 ,č.z.610
o: Calibre M´Khulu Baas, m: Angie z RangeB
Bon.k: 205/AOVY/2, DBK 0/0, v 68 cm
maj: K.Ľavodová, Súkennická 6, Bratislava

David Aquila Bojnice, nar.08.09.2001
o: Calibre M´Khulu Baas, m: Elba ze Sulické Tvrze
Bon.k: 205/ABCNVY/2, DBK-DLK-ODC 0/0, 67cm
maj: M.Zámečník, Laténska 83, Bratislava

Jozale Artuš, nar.10.12.1999

o: Chillie willy ropotamo, m: Kwazulu Csakanyuka
Bon.k: 015/ACGHIOVX/2, DBK 0/0, v 68 cm
maj: Rusnák, A.Lackovej Zory 526, Mošovce

SPRÁVY Z KONTROL VRHOV

29. 03. 2003

chs. OKMIS, chov. Ján Šimko

O: African Red Stone Arnold, M: Axa Guru
nar. 9 (6/3), z toho mŕtvo nar. 2 (1/1)
zapísaných 7 (5/2)

ridge: 5x štandardný, 2x jeden vír,
farba: stredná až červenopšeničná,
biele znaky: u všetkých náprsenky na hrudi,
1x biela noha nad zápästie,

tmavá maska: 1x, 6x slabá maska,

zalomené chvostíky: 1x, **DS:** 0,

skus: 7x nožnice,

semenníky: 3x v čase kontroly ešte nezostúpené,
2x zostúpené,

kondícia: výborná, šteňatá i matka vo výbornej kondícii.

18. 02. 2003

chs.WADARU'S KID, chov. Lub. Hladký

O: Chipangali´s Kadani, M: Adelaide Wadaru
nar. 14 (10/4), zapísaných 14 (10/4)

ridge: 9x štandardný, 1x výraznejší posun

vírov, 3x tri víry, 1x päť vírov,

farba: sv. až stredne pšeničná,

biele znaky: u všetkých malé až stredné
náprsenky, 3x malý znak na brušku, 2x väčší
znak na brušku, 1x biela noha nad zápästie,

10x prípustné na labkách,

tmavá maska: 1x,

zalomené chvostíky: 0x, **DS:** 0,

skus: 14x nožnice,

semenníky: 2x v čase kontroly ešte nezostúpené,
8x zostúpené,

kondícia: výborná, šteňatá hmotnostne vyrovnané,
matka vo výbornej kondícii.

02. 12. 2002 - SOLIPSE - Jana Kadnárová

O: Calibre M´Khulu Baas, M: Bajka Agátový kvet
nar. 3 (0/3)

zapísaných 2 (0/2), z toho 1 utratené pre DS
1 suka bez ridge



VDANÉ PRIPÚŠŤACIE POVOLENIA, USKUTOČNENÉ KRYTIA, NARODENIE ŠTENIAT

CHS Agátový kvet, chov: Vlastimil Pišta
African Red Stone Arnold (Babakabo Simanga)
x Bonnie Malženická rovina

CHS vo vybavovaní, chov: František Puci
Calibre M'Khulu Baas (Babakabo Simanga)
x Caxana Guru Prima

CHS TURKANA, chov: P. Haršány
Argo z Lukovského dvora x Aschka Schwansbach
Krytie bez pripúšťacieho povolenia (pred vy-
daním pripúšťacieho povolenia) a nedodrža-
nie minimálne 10 mesačného odstupu medzi
dvoma vrhmi.

CHS z Tatianovho dvora, ch: Štefan Szabó
Ador Bukama x Cumtata Simanga
krytie 22+24.02.2003
nar. 26.04.2003

CHS Zo Suchého hradu, chov: Pavol Švec
Ador Bukama x Areta Agátový kvet
krytie: 31.3.+ 7.4.2003

CHS vo vybavovaní, chov: Cyril Kocák
Calibre M'Khulu Baas x Lioking Hunter Cintia
krytie 01.05.2003

CHS ABAMIR PARK, chov: J. Konopásek
Ashingo Bukama x Abadia Mungo park
krytie: 25.03.2003

ODBORNÁ PREDNÁŠKA NA TÉMU DBK

Stalo sa nepísaným pravidlom, že počas klubového dňa, okrem rôznych zábaviek pre nás a našich štvornohých miláčikov, je na programe aj odborná prednáška. Vedenie klubu pozve odborníka na slovo vzatého, ktorý sa venuje danému problému zo života zvierat-psov. Tentoraz zavítal medzi nás **Prof. MVDr. Ledecký CSc. z Univerzity Veterinárneho Lekárstva v Košiciach**, ktorý diagnostikuje tak vážne ortopedické ochorenie akou je dysplázia bedrových kĺbov (DBK). Áno, presne tejto téme sa Prof. Ledecký vo svojej prednáške venoval.

Pán profesor veľmi odborne a zároveň zrozumiteľne objasnil danú problematiku. Hovorené slovo výstižne doplnil obrázkami rtg. snímkov z jeho dlhoročnej praxe. Oboznámil nás s príčinami, s diagnostikou, s prevenciou aj s liečením DBK. Opísal faktory, ktoré ovplyvňujú vznik tohto ochorenia - dedičnosť, výživa, neprimerané nároky na fyzický výkon psa... Zdôraznil, akú dôležitú úlohu pri zhotovení rtg. snímku zohráva správna poloha psa a jeho končatín.

Pán profesor svojou prednáškou poukázal na to, že sa nejedná o rutinnú činnosť typu – pozriem sa na rtg. a určím stupeň DBK.

Naopak, celá diagnostika si vyžaduje hodiny a hodiny odbornej práce, roky štúdií a neustáleho sa vzdelávania, pravidelná účasť na seminároch a medzinárodných kongresoch. Je to veľká zodpovednosť, ktorá leží na pleciach posudzovateľa.

Po prednáške bol priestor na otázky a odpovede a rozvinula sa živá diskusia...

Na záver chcem napísať, že prednáška Prof. MVDr. Ledeckého CSc. rozšírila obzor vedomostí všetkých prítomných (dúfam, že to môžeme napísať aj za nich). Ďakujeme.

MVDr. Darina Hegyiová



Prof. Ledecký najviac priestor venoval problematike samotnej diagnostiky DBK. Myslim, že väčšina majiteľov psov až tu pochopila, aký je to zložitý proces.



SFARBENIE RR

D. H. Hegelsen, výňatek z knihy
"The definitive Rhodesian Ridgeback".

Za preklad ďakujeme Petre Krejčovej!!!

Všechny standardy rhodéského ridgebacka vyžadují barvu světlepšeničnou až červeněpšeničnou. Australský standard dále dodává: hlava, tělo, nohy a ocas musejí být stejné barvy. Tmavá maska a uši jsou povoleny. Světlepšeničná je barva světlé kávy. Červeněpšeničná může být téměř jako barva irského setra, ale pouze pokud se v srsti vyskytují chlupy barvy pšenice. Toto zbarvení má jen velmi málo ridgebacků. Obě barvy jsou rovnocenné, a tak by měly být v kruhu i posuzovány. V Zimbabwe je však stále preferována barva červeněpšeničná.

Otázka zbarvení je limitována dvěma faktory – změnami teplot a nutností ochrany před nepřáteli. Světlé zbarvení absorbuje méně tepla a pes se tolik nezahřívá. Kdyby šlo o jediný faktor, mohli bychom říci, že světlejší zbarvení je preferováno, a to čím světlejší, tím lepší. Příroda nám ovšem nedává za pravdu.

Divoká zvířata v Zimbabwe mají bez výjimky červenou, tmavě hnědou, šedou nebo žíhanou barvu. Některá mají srst v barvě světlé pšenice, ale pouze v místech, která jsou schována před zraky predátorů, jako je břicho a slabiny. Přírodní selekce si tedy zvolila středně až červeněpšeničnou barvu, nikdy ne velmi světlou, ani černou.

Jediné místo, kde by byl světlý ridgeback dobře maskován, by bylo na přímém slunci uprostřed suché trávy nebo na písku. Pes by si takovou situaci ovšem nikdy nevybral. Pravděpodobně by vyhledal stín nejen kvůli úkrytu, ale také kvůli chladu, a ve stínu jsou tmavší tóny hůře vidět. Krajina v Zimbabwe má alespoň jednotlivé stromy, které poskytují útočiště, a na zemi je vrstva suchého listí, které je tmavohnědé nebo červené. Samotná zem je buď hnědá, nebo cihlově červená. Dokonce i lev, který se nemusí před ničím schovávat, možná jen před člověkem, má srst středněpšeničnou, velmi zřídka světlou. Během dne jsou tedy téměř vždy preferované tmavší tóny srsti ridgebacka. V noci jsou tmavší tóny vyžadovány bez výjimky – a tím se dostáváme k problematice bílých znaků.

BÍLÁ

Standard říká „malé bílé znaky na hrudi a prstech jsou povoleny, ale příliš mnoho bílé nebo bílá na bříse a nad prsty je nežádoucí“.

Standard CKC zaměňuje prsty za packy. Australský standard vylučuje bílou na prstech.

Varování před bílými znaky se ve standardu objevuje jen ve formulaci „nežádoucí“. Ve standardu, který vylučuje jen málo co, je formulace „nežádoucí“ pozoruhodná už proto, že je dost silná a kategorická. A je pro to dobrý důvod.

Všude kromě sněhu bílá barva svítí jak pěst na oko. Jen velmi málo zvířat v Zimbabwe má v srsti bílou a není mezi nimi žádný lovec, a tím ridgeback je. Jakýkoli bílý znak větší než jeden nebo dva bílé prsty bude přes den svítit na dálku a v noci ve světle ohňů, měsíce nebo petrolejek bude ještě nápadnější. Ridgeback vykonával svou nejnebezpečnější, ale také nejužitečnější práci v noci, kdy chránil dobytek před lvy a leopardy a kdy před nimi chránil i sebe. Ridgeback s bílou packou nad záprstí, bílou náprsenkou nebo bílým břichem by byl velmi dobře viditelný cíl. Čím více bílé, tím větší riziko! Pes s velkým bílým znakem by se pravděpodobně nedožil věku, ve kterém by se mohl rozmnožovat. Ve výstavním kruhu to tedy musí být tvrdě penalizováno.

Barva v americkém standardu představuje jen 5% celkového počtu bodů, ale bez ohledu na to, jakou váhu ve standardu má, platí, že pokud je daná vlastnost pro psa životně důležitá, nesmí pes s takovou vadou dosáhnout na přední příčky. Velký bílý znak na hrudi ridgebacka je vlastnost, která může být pro psa potenciálně smrtelná, stejně jako je hluchota, slepota nebo vady chůze. Velmi světlá srst musí být penalizována ze stejného důvodu.

Na otázku, kolik bílých znaků je příliš mnoho, se odpovědi různí. V dnešní době prakticky není důvod vystavovat a chovat na pšech s bílým znakem na bříse nebo s bílou nad prsty. Častější jsou bílé znaky na hrudi. Jediné další plemeno honiče, které se musí bránit predátorům v noci, je Coonhound. Jeho standard diskvalifikuje bílý znak na hrudi větší než 1" (2,5 cm). Tak přísný limit by byl pravděpodobně u dnešního ridgebacka nerozumný, ne však u ridgebacků v budoucnosti.

Naštěstí je rozsah bílých znaků patrný už od narození, velmi světlá srst ale nemusí být. Bílá skvrna na hrudi a na prstech se po narození zmenší. Na bříse se zmenší určitě. Většina chovatelů neutráci štěňata kvůli bílým znakům, ale psy s bílou nad prsty a bílou zástěrou na hrudi nevystavují a nechovají na nich. Tyto bílé znaky jsou dědičtím



po buldokovi, pointerovi a kolii. Červeněpšeničné zbarvení je po irském teriéroví, plavá je po doze a černá po kolii.

Občasné přidání hnědonosého psa do linie pomáhá udržet jasnou pšeničnou barvu. Chov na dvou hnědonosých psech může mít za následek citlivost kůže, světlé oko a světlou srst, a to všechno jsou funkční a estetické nedostatky. Na černonosých psech můžeme chovat do neko-nečna bez funkčních problémů, kromě možné tendence ke ztrátě intenzity barvy srsti. Existují důkazy o tom, že výskyt černých chlupů v srsti se zvyšuje, pokud občas nezařadíme do linie hnědonosého psa.

Rozdílnost v barvě nosu u hnědonosých psů je dědičtívm po pointerovi, tendence některých štěňat mít tmavou barvu na spodní části krku a dolních 2/3 ocasu je znak charakteristický pro irského teriéra.

BARVA OKA A NOSU

Standard říká: „barva oka v souladu s barvou srsti“. CKC zaměňuje „srsti“ za „nosu“.

Nos: nos má být černý nebo hnědý v souladu s barvou psa.

CKC zaměňuje barvu psa za barvu oka.

Žádná jiná barva nosu není povolena. Černý nos musí být doplněn tmavým okem, hnědý nos jantarovým.

Standard ridgebacka byl ve své době kritizován za svou volnost, ale žádná část nebyla předmětem takových sporů, jako právě tato. Existuje genetická spojitost mezi barvou oka, nosu a srsti, ale je velice komplexní. Důvodem kontroverznosti této části standardu je fakt, že pokud jej budeme brát doslova, musejí mít psi s černým nosem tmavé oči a srst a psi s hnědým nosem musejí mít jantarové oči a srst. Taková interpretace by vyřadila mnoho vynikajících psů z kruhu a z chovu.

Alespoň dva výrazy vyžadují definici – v souladu a hnědý. V souladu v tomto kontextu znamená esteticky příjemný, stejně jako v případě hudby. Problém je v tom, že stejně jako u hudby to, co se líbí jednomu, může být naprosto nepřijatelné pro jiného.

Co je tedy všeobecně přijímáno jako barva oka v souladu s barvou srsti psa? U psů s černým nosem je tmavé oko vždy v souladu s černým nosem, zvláště pokud je doplněn tmavou maskou, i když je srst světlepšeničná. Nesoulad se prohlubuje tím více, čím je srst tmavší a oko světlejší. Barva oka nesmí být nikdy světlejší než barva srsti.

Stejný princip platí pro hnědonosé psy. U nich je ale pravděpodobně mnohem bližší přirozená genetická harmonie mezi barvou oka, nosu a srsti. I tady platí, že čím tmavší oko, tím lépe. Přestože tito psi budou mít vždy oříškové nebo jantarové oko, nesoulad vznikne, když budou mít tmavší nos, tmavší srst a žluté oko. Taková kombinace není častá a musí být penalizována a vyřazena z chovu.

Termín hnědý je v případě nosu ridgebacka také nutné vysvětlit. V současné době je často zaměňován za nos játrový. Dnes to v podstatě znamená jakýkoli jiný odstín než černý nebo šedý. Existují ale různé odstíny hnědé, které jsou výsledkem kombinace recesivních genů ovlivňujících barvu. Tyto odstíny jsou téměř jistě dědičtívm po pointerovi. Standard pointera totiž připouští tmavý, hnědý, světlý nebo játrový nos, játrovou, citrónovou, oranžovou nebo černou barvu srsti a spojuje tmavé nosy s tmavou barvou srsti. V Zimbabwe nebyl doložen pes s hnědým nosem, dokud se psi nekřížili s pointery.

Zatímco dnes používáme termín „hnědý“ pro jakoukoli barvu nosu, která není černá ani šedá, autoři standardu téměř jistě termínem „hnědá“ mysleli skutečně hnědou barvu a ne světlou, ani játrovou. V té době totiž jak standard dalmatina, tak pointera rozlišoval hnědou a játrovou (masitou) barvu nosu a drtivá většina všech standardů vylučovala světlé zbarvení nosu a oka. Pouze dva standardy připouští játrový nos – jezevčička a saluky – ale oba vyžadují tmavé oko.

Proč? Protože tmavší duhovka je méně citlivá na světlo. Většinou je také doplněna tmavým okrajem očního víčka a tím omezuje oslnění psa (to je také důvod, proč si atleti ztmavují lícní kosti). Světlejší duhovka je doprovázena světlým očním víčkem a takové oko má tendenci více slzet. Příroda nám říká, že tmavé oko lemované tmavým očním víčkem a doprovozené tmavým nosem je funkčnější než světlé oko nebo světlé oční víčko. Bez diskusí platí, že tropické podnebí produkuje tmavé oko a ridgeback je jedním z plemen, které v tropech vzniklo.

Výjimkou jsou kočky, ale to jsou noční lovci a když je sluneční aktivita nejvyšší, tak spí. Platí tedy, že čím tmavší oko ridgeback má, tím lépe, a to bez ohledu na barvu srsti. Pes s černým nosem musí mít vždy tmavé oko, i když má světlepšeničnou srst. Hnědonosý pes má jantarové oči, ale čím tmavší, tím lepší.



foto: Monika Tušanová

AGILITY - VYNIKAJÚCI SPÔSOB, AKO SI ROZUMIETĚ SO PSOM!

Košičania v nedeľu nelenia a vstávajú skoro ráno!!!

Monika Tušanová

Veru, už o 8 ráno sa stretávame na miestnom kynologickom cvičisku niekoľko rodín vlastniacich mladých ridgebackov.

Vyskúšali sme už rôzne formy individuálneho i skupinového výcviku, ale agility je presne to, čo mladý ridgeback i jeho majiteľ potrebuje, aby sa vzájomne „zohrali“, naučili sa navzájom rešpektovať a aby sa nenásilnou a hravou formou trénovala u mladého psa poslušnosť.

Máme výbornú cvičiteľku, ktorá nám vstpuje, že **agility je a vždy musí ostať pre psa zábavou!**

Až teraz som pochopila, čo znamenal úsmev na tvári Petry Krejčovej, keď mi s jemnou iróniou povedala, že: „Agility??? - to majú moje dievčatá v nedeľu ZA ODMENU“.

Dixi a Thembi totiž väčšinou vážne pracujú pri vyhľadávaní v sutinách, alebo sa pripravujú a skladajú rôzne pracovné skúšky. Agility teda sú pre jej dievčatá hrou, relaxom a odmenou v jednom.

Nedeľa je aj pre nás desať košických dospeľákov v areály kynologického klubu deň, na ktorý sa tešíme celý pracovný týždeň.

Tak ako Petra povedala: „deň za odmenu!“

-M.T.-



MÁTE PROBLÉM S APORTOM?

Prevzaté z www.pandora.cz

Dixina mi činku nenosí - je to pod její úroveň (ale nemusí, na zkouškách může aportovat jakýkoli předmět). Začali jsme tak že jsem vzala starou lyžařskou rukavici a svázala jí do nudle. Do měkkého totiž pes kouše raději. Nenechávaj jí "aportek" volně ke hraní, musí to být pro psa něco zvláštního. Neznamená to ale že když ho přinese, vezmeš jí ho a dáš do kapsy (vychytalý pes by ti ho příště nepřines :o)

Když psovi hodíš aport, myslí si že je to hra a může si s ním dělat co chce. Takže nejdřív ho nauč přetahovat. Když pochopí že přetahování s paničkou je děsná sranda, začni mu ho házet. U dobře ovladatelného psa můžeš začít volně, neházej nejdřív moc daleko a nech psa rovnou vybíhat, vždycky ale s povelom "aport!". Když pes aportek přinese, chvíli se přetahujte, pak mu aportek vezmi. Občas mu ho nech, jinak by si myslel že mu ho vezmeš vždycky a nerad by ho nosil. Když má pes tendenci aportek vzít a utíkat s ním do pryč, začni na vodítku (psa si přitáhneš, zapřetahujete se, odměníš)

Když to takhle "nanečisto" dělá správně, začněte ze základního postoje. Pes dostane povel k noze, hodíš aportek a teprve pak dáš povel. Když má tendenci hned vyběhnout, přidrž ho za obojek. Když pes aportek přinese, čeká že se budete přetahovat, buď před tebou stojí nebo sedí. Když sedí, chvíli ho nech, aportek mu s povelom "pust" vezmi a odměň. Jestli stojí, vem aportek a při přetahování mu zvedej hlavu, to si bude muset sednout. Když sedí, dej povel "pust" a odměň.

No a teď už to umíte. Když to pes ovládá, tedy pochopil cvik a provádí ho tak jak má, začněte aportovat něco jiného a nakonec přejděte na činku.

Ahoj, Petra





PRACOVNÍ A SPOR- TOVNÍ VYUŽITÍ RR

Petra Krejčová

PACHOVÉ PRÁCE

Pod pojmem pachové práce psa rozumíme v podstatě jakoukoli činnost při které se musí pes spolehnout výhradně na svůj čich. Konkrétně se jedná o práci na stopě, vyhledání a rozlišení předmětů a vyhledání osob. Vyhledáním osob jsme se zabývali v minulém čísle zpravodaje, nyní se budeme věnovat práci na stopách.

Práce nosem může výrazně přispět k celkové psychické i fyzické pohodě psa neboť pro něj znamená potřebnou duševní zátěž. K tomu aby pes stopoval není nutné aby byl výrazně fyzicky zdatný a vy nebudete potřebovat žádnou speciální výstroj ani pomůcky. Stopovat se dá v podstatě na jakémkoli vhodném terénu a vypracovat jednoduchou stopu se může naučit každý pes.

Pachové práce jsou velmi složitým kynologickým odvětvím a na vysvětlení všech postupů, vlivů terénu a počasí by bylo třeba stovek stran textu. Zaměříme se tedy jen na základní informace o nácviku stop.

Práce na stopách

Jaký pes je vhodný pro stopařské disciplíny? Vzhledem k tomu že čichové ústrojí každého psa velmi citlivé, je pro nácvik stop vhodný téměř jakýkoli pes. Výjimku snad tvoří plemena s velmi krátkou nosní partií, ale proto že i mezi boxery najdeme řadu vynikajících stopařů nemůžeme tvrdit že k tomu aby byl pes dobrým stopařem potřebuje dlouhý nos. Rhodéský ridgeback je plemen s výbornými vlohami pro pachové práce. I přesto že je honičem a jeho vývoj byl značně ovlivně greyhoundem, díky křížení původních psů s pointerem a pravděpodobně také bloodhoundy získal vynikající nos.

Pro práci stopaře se hodí jakýkoli pes schopný samostatné práce. Citlivější psi, méně temperamentní, se mohou zdát pro stopařské práce vhodnější, ale nemusí to být vždy pravidlem. Fenky zpravidla dosahují lepších výsledků protože jsou jemnější a

méně dravé, musíme u nich však počítat s obdobím hárání a případným mateřstvím což náš výcvikový plán může značně ovlivnit. Pokud si vybíráte štěně se záměrem cvičit jej v pachových pracích sledujte které štěně z vrhu začne jako první projevovat vlohy k práci s nosem (nos používat). Takové štěně pravděpodobně předčí své sourozence i v dospělosti.

Pokud se rozhodnete dopřát svému psu možnost práce na stopách a systematicky s ním pracovat, základním předpokladem je pořídit si psa s průkazem původu. Zkušební řády sice v případě stopařských zkoušek nerozlišují pracovní plemena a ostatní (jako v případě zkoušek všestranných) ale zkušební řády IPO a SchH připouští ke zkouškám pouze psy s PP. Podle našeho zkušebního řádu nesmí psi bez PP skládat vrcholové zkoušky takže s takovým psem budete odkázáni pouze na jednu jedinou zkoušku. Je škoda zmařit si možnost ocenění výsledků své práce složením zkoušky neuváženou koupí psa.

Zkušební řády

Stopařské speciály obsahují všechny zkušební řády. V našem národním zkušebním řádu je to Zkouška psa stopaře 1. a 2. stupně. Součástí těchto zkoušek je i poslušnost podle ZVV1 respektive ZVV3. Účast na ZPS1 není podmíněna složením žádné zkoušky.

Velmi zajímavé stopy má zkušební řád SchH, k nastoupení na FH1 musí pes předtím složit zkoušku BH (zkouška doprovodného psa), dále pak může skládat FH2 a FH3. Zkušební řád IPO má zkoušku IPO-FH která není podmíněna složením žádné zkoušky. U stopařských zkoušek SchH a IPO není jejich součástí poslušnost.

Co budeme potřebovat?

V první řadě budeme potřebovat 10m dlouhou stopovací šňůru. Na materiálu celkem nezáleží, může být buď kožená nebo nylonová. Široké pásy tkalounu nejsou příliš vhodné protože při práci za vlhka rychle nasáknou vodu, ztěžknou a potom dlouho schnou.

Pes může pracovat buď navolno, připnutý na obojek nebo na stopovacím postroji. Obojek



by neměl být stahovací. Obojek i postroj by měl být vyroben z materiálu který je příjemný a psa neřf. Obojky se používají většinou kožené, postoje buď kožené nebo nylonové. Práci navolno je možné doporučit jen pro vlemi zkušené psy, mladého psa nemůžeme navolno usměřňovat a tím mu vštípit základy stopařské práce.

Jako předměty na stopě můžeme používat buď předměty denní potřeby nebo předměty z jakéhokoli materiálu který dobře drží pach. Tvar a velikost předmětů je dána požadavky zkušebního řádu, většinou je to 10x5 cm. Předměty by se barvou neměly příliš lišit od terénu aby je pes nevyhledával zrakem.

Jak naučíme psa základům sledování stopy Chceme-li ze psa vychovat výborného stopaře, musíme u něj už ve velmi útlém věku (3-4 měsíců) vzbudit zájem o sledování lidské stopy. Trénink od mládí má vliv na třibení jemnosti čichu. Ovšem i staršího psa můžeme naučit vypracovat stopu i několik hodin starou. Sledování stopy člověka se musí pro psa stát nejradostnějším výkonem, na který se těší a který plní s nadšením. Vybudovat takový zájem o sledování stopy není pro každého psovoda snadné. Při nácviku se musíme vyvarovat několika základních chyb:

V první řadě musíme být důslední. Nesmíme se spokojit s tím že pes stopu "nějak" došel, musíme trvat na přesném sledování. Na psa nesmíme spěchat, vždy musíme postupovat od jednoduššího ke složitějšímu a to jen tehdy když pes lehčí úkoly zvládne.

Nedůslednost, ukvapenost, narušení výcvikového postupu použitím nesprávných výcvikových metod, trestání psa při práci na stopě, nedodržování zásady postupného a plánovitého ztěžování stopy může vždy narušit dobře se rozvíjející zájem psa o sledování stopy, a tím zmařit celou předcházející práci i s výsledky.

Před začátkem nácviku je nutné vypořozovat, co má pes nejraději. Jeden pejsek si oblíbí míček, který aportuje, jiný má rád svůj obojek, který signálem k vycházce, jiný má rád pamlsk či kousek masa, jiný peška na přetahování, další si oblíbil některého z rodinných příslušníků nebo přítele atd.

Vzhledem k tomu, že záliba je u každého psa

v něčem jiném, je nutné používat také různých způsobů nácviku, aby se pomocí této záliby podnítil, udržel a prohloubil jeho zájem o sledování stopy.

Zpočátku se musíme snažit psovi zajistit ideální podmínky aby jeho práce nebyla zbytečně ztěžována počasím, terémem nebo teplotou.

Jaké jsou vhodné podmínky pro první stopy? Pro první stopu si musíme vybrat především vhodný terén. Vhodným terémem jsou louky kde výška trávy nepřesahuje 20 cm a pole se vzešlým osením. Obzvlášť v počátku nácviku musíme dbát na to aby se po terénu nejméně 3 hodiny předtím než položíme stopu nepohybovali jiné osoby nebo zvířata. Ideální doba pro pokládání stop je mezi 7 a 8 hodinou ranní. V té době je na loukách a polích rosa, její vlhkost drží pachovou stopu u země a pes není lákán k práci s vysokým nosem. Vlhkost také výrazně usnadňuje práci. Není dobré trénovat stopy v době kdy se vlivem slunečního záření rosa rychle vypařuje protože stoupající pára sebou bere pachové částice a pes přirozeně pracuje s vysokým nosem. My musíme naučit psa pracovat s nosem u země. Zcela nevhodná doba pro práci na stopách je poledne kdy slunce už terén vysušilo, terén je rozpalený a psovi se velmi rychle vysušuje nos a zároveň vdechuje prach. Po několika takových stopách můžeme mladému zvířeti práci na stopách zcela znechutit. Dalším negativním faktorem může být dešť, zatímco drobné mrholení nemá na kvalitu stopy vliv, dešť může pachové částice odplavit a stopu zničit. Nevhodné je vypracovávat první stopy v silném větru, v takových podmínkách je nemožné naučit psa přesně sledovat stopu což se nám v budoucnu, při nácviku složitějších stop v těžším terénu, vymstí.

Jak postupovat?

Vždy dbáme na to, abychom nácvik prováděli se psem odpočatým, který měl před začátkem cvičení dostatek volného pohybu aby se vyvenčil. Potom jednou zopakujeme aportování oblíbeného předmětu. Když pes úkol splní, pochválíme ho, odvede na vhodné místo a uváže na vodítko. Místo volíme tak,



aby se uvázaný pes nemohl po našem odchodu zranit nebo zúsobit škodu a mohl nás sledovat jen na vzdálenost 5-10 metrů. Dál nás už nesmí vidět. Když od psa odcházejme, ukazujeme mu jeho oblíbený předmět. Naposledy to uděláme na místě, z něhož nás pes ještě může vidět, abychom znovu vzbudili jeho zájem o předmět (ukazujeme mu předmět a mazlivým hlasem na psa mluvíme například "Dixi, aport, Dixi, aport!"). Když pes živě reaguje ustoupíme tak daleko, aby nás již nemohl vidět. Zde chvíli (1-2 minuty) stojíme na místě, přešlapujeme nebo chodíme v kruhu o průměru cca 75 cm. Tento počátek stopy je nášlap a musíme si dobře označit kde jsme jej udělali. Na nášlapu máme lehce přešlapovat aby z nás opadlo co nejvíce pachových částic. Nesmíme ale rozdupat zem pod námi protože pach rozryté země a rozšlapané trávy přehluší pach náš! Po jedné až dvou minutách vykročíme zkráceným krokem a jdeme asi 50 kroků dobře zapamatovatelným směrem (k telefonnímu sloupu, osamocenému keři apod.) U těchto markant však stopu zpravidla neukončujeme, ale uděláme to v určité vzdálenosti za nimi.

Na poli ani na louce nikdy nesměrujeme stopu na takové markanty jako květiny, trsy trávy, větší listy apod. Při pokládání stopy se nám sice zdá že je to široko daleko jediná taková markanta, jakmile ovšem přijdeme ke stopě se psem zjistíme že pole je takových markant plné a my nevíme kam máme jít. Je zřejmé že přesné zapamatování stopy je pro úspěšný nácvik stop velmi důležité, proto když stojíte na nášlapu dobře si rozmyslete jakým směrem stopu položíte tak, abyste si přesně pamatovali kudy vede.

Stopy neděláme dlouhé, stačí 50-60 kroků v přímém směru. Hned se vrátíme ke psu, pochválíme ho, upevníme karabinu na obojek nebo mu obléceme stopovací postroj a vedeme ho k počátku stopy. Jeden a půl metru před nášlapem se zastavíme a pravou rukou ukazujeme psovi na zem za současného, mazlivým hlasem daného, povelu "Hledej". Psík čichá k zemi a popocházíme za stálého ukazování pravou rukou na stopu vpřed. Když pes začne stopu větvit a sledovat, opakujeme povel "stopa, hledej –

hodný". Poprvé budeme ve většině případů psa více vést my nežli on nás. Na konci stopy při nalezení předmětu - zařídíme to tak aby pes našel předmět sám – pustíme vodítko a psa chválíme.

Jeho oblíbenou věc mu několikrát hodíme jako aport, ale nevyžadujeme přesné splnění rozkazu. Nesmíme psa ihned upoutat na vodítko, ale dáme mu volno a delší dobu se si ním hraje, aby poznal naši radost i spokojenost. Už druhou stopu vypracuje pes lépe a snaživě, když jsme při té první dobře využili odměny a pochvaly. Trpělivost a laskavost jsou jediné cesty k úspěchu. Při jednom výcviku necháme psa vypracovat dvě až tři stopy. S nácvikem začínáme v místech kde nejsou rušivé podněty a postupně přecházíme i na místa kde tyto podněty jsou. Jakmile pes porozumí povelu "Hledej stopa", sám se snaží hledat a stopy se drží, pokládáme stopu na těžším terénu. Pes se musí od počátku naučit sledovat pach tam, kudy kladeč prošel (nejsilnějšího pachu) a nevyhledávat stopu pachových molekul, které se do prostoru rozptýlili kolem stopy.

Psa musíme od počátku vést k samostatné práci. Ztratí-li stopu nesmíme ho přímo uvádět do správného směru a na stopu mu ukázat. Správný postup, pokud pes stopu ztratí, je ten, že ihned přestane psa chválit a zabráníme mu přitazením vodítka, aby běžel vpřed nebo bezradně pobíhal do stran. Opakujeme povel "hledej", v půlkruhu ukazujeme na zem a necháváme psa, aby si ztracenou stopu našel. Když pes stopu navětví a dá nejevo že ji našel, uvolníme vodítko, aby měl pes volnější pohyb vpřed a za povelu "stopa" "hodný" pokračujeme za psem ve sledování stopy.

V této fázi výcviku vedeme psa na stopě na krátkém vodítku, které držíme v levé ruce asi 20 cm od těla psa. To znamená, že jsme po celou dobu vypracování v předklonu. Pokud se pes nedovede stopy samostatně držet, musíme tento způsob dodržovat abychom mohli psa dobře ovlivňovat a řídit. Nesmíme mu dovolit ze stopy odbíhat. I když později pracuje mladý pes na 1-2m dlouhém vodítku, při ztrátě stopy ihned po vodítku ručujeme až ke psu a uvedeme ho opět na stopu. Netrpíme mu, aby místo systematického sledování stopy jen rychle běžel vpřed a sem



tam si čichl k zemi. To je největší chyba které se v počátku nácviku stopování můžeme dopustit. Příčiny tohoto nežádoucího sledování stopy jsou dvě. Bud' dlouho setráváme u snadných stop, nebo jsou to stopy položené v příznivém terénu porostlém travou, kde se udrží hodně pachu. Pes s dobrým čichem cítí tuto stopu i když ji sleduje s polovysokým nosem. Pak si zvykne takto pracovat a ztíženou stopu (položenou na tvrdém podkladě) necítí a odmítá pracovat nebo na stopě bezradně pobíhá (revíruje). Sleduje-li pes stopu příliš rychle, znamená to, že je pro něj příliš snadná, a proto mu příště našlápneme stopu ztíženou tím, že nebudeme dělat rovný úsek dlouhý, ale často uděláme oblouček vlevo nebo vpravo až k lomům v pravém úhlu. Pes brzy pochopí, že při rychlém sledování stopy často ztrácí a pak jí musí pracně hledat, a proto sníží rychlost a pozornost.

Stopa se musí ztěžovat postupně. Jakmile pes začne stopu sledovat a doveče se jí držet přejdeme od zkráceného kroku na krok normální, z rovných úseků přecházíme v obloučky vlevo a vpravo až k zalomení stopy v pravém úhlu. Stopy pokládáme v různém terénu.

Délka stopy se nemá zbytečně prodlužovat, pokud ji pes nesleduje naprosto přesně.

Také stáří stopy nemá být zpočátku delší než 30 minut. Pro další postup je lepší vybudovat až fanatický zájem psa o práci na stopě, naučit ho pracovat i za ztížených podmínek a naučit psa přesné práci na lomech a na přechodu stopy.

Krátké snadné stopy střídáme se stopami delšími (do 300 kroků), čerstvě položené se staršími (do 30 minut).

Tohoto způsobu nácviku lze použít jen u psů, kteří vlemi rádi přinášejí předměty. Je však celá řada psů, kteří nikdy v životě neaportovali. Pro ně je nutné použít jinou motivaci, ale vždy takovou, kterou si obzvláště oblíbí. To znamená, že pokud je pes žravý, pokládá se místo předmětu na konci stopy odměna v podobě pamlsku. Oblíbil-li si pes syna, manželku nebo vašeho přítele, domluvte se s nimi aby oni položili stopu. Na konci této stopy pak zůstanou a vyčkají, až je pes najde. Na konci stopy se musí ukryt tak pečlivě, aby je pes z dálky již neviděl. V případě že je

pes fixován na vás můžete stopu položit sami a poprosíte osobu psu známou aby ji po stopě vedla. Tento způsob ovšem vyžaduje aby i osoba která psa vede věděla co dělá. Stopy se musí pokládat vždy po větru, aby pes osobu na konci stopy z dálky neucítil. Za odměnu dovolíme psovi aby se s nalezenými osobami pomazil a pohrál, i my však musíme vyjadřovat svoje nadšení z toho že pes stopu vypracoval.

Oblíbil-li si mladý pes přetahování o peška, je možno položit na konec stopy peška. Když jej pes najde, peška zvedneme za odměnu psa vydráždíme, necháme ho zakousnout a o peška se se psem přetahujeme.

Oblíbil-li si pes během výchovy několik předmětů či osob je vhodné je na stopách kombinovat nebo střídát.

Při učení psa základům sledování stopy i při pozdějším tréninku musíme dbát o to, aby věc na konci stopy byla pro psa lákavá a byla mu odměnou za vykonanou práci. Tak se bude psův zájem o vypracovávání stop rozvíjet.

Pozor na vítr! Pes, který má být dobrým stopařem musí vypracovávat stopy od počátku s nosem nízko u země. Protivítr zvedá pach stopy, a proto vypracovávání čerstvých stop proti větru je často příčinou návyku psa vypracovávat stopy s polovysokým nosem. Zpočátku zařídíme nácvik tak, aby pes nebyl nucen vypracovávat stopu s bočním větrem. Vítr odnáší pach stranou a nezkušený pes se tak učí nepřesné práci na stopě. Proto se toho v tomto stadiu výcviku vyvarujeme a učíme psa spolehlivě vypracovávat stopy položené s větrem v zádech.

Ridgeback – stopař

I pokud nechcete se svým psem skládat stopařské zkoušky a věnovat jeho výcviku spoustu svého času můžete mu dopřát radost ze samostatné práce. Stopy můžete pokládat téměř kdekoli. Práce nosem pro psa není náročná fyzicky ale psychicky neboť se musí dosti dlouhou dobu maximálně soustředit. Tím automaticky posilujete jeho nervovou soustavu a i jeho odolnost vůči jakýmkoli stersům.

Vzhledem k tomu že vypracování krátké čerstvé stopy je součástí i všestranných zkoušek a zkoušek pracovní upotřebitelnosti



je u nás poměrně velké množství ridge-backů kteří stopy úspěšně zvládají. Ridgeback – stopař je poměrně rozšířen ve Skandinávii a dosahuje tam velmi dobrých výsledků. To, že i naši psi mohou být vycvičeni v dobré stopaře dokládá pes Carlos Rodyry který se svým majitelem, panem Vladimírem Jirkovským úspěšně složili zkoušku ZPS1 a i další psi jsou k této zkoušce připravováni. Budeme jim všem držet palce.

Kde se dozvíte víc?

Pokud chcete svého psa cvičit jako stopaře pod vedením instruktora obraťte se na Základní kynologickou organizaci. Buďte ale vybíraví, ne všude je stopám věnována dostatečná pozornost. Instruktor nebo výcvikář by měl mít složeno několik stopařských zkoušek nebo psa který výborně stopuje.

Ke studiu teorie pachových prací můžu doporučit knihu Jana Skuhrovského Čichové práce psa a knihu Viléme Eise Pachové práce služebních psů. Tyto dvě knihy nebude snadné sehnat protože vyšly už před více jak 20 lety, z nových publikací je dobrá kniha Miroslava Ryneše Pachové práce psů ve sportovní kynologii, i když se teroii nevěnuje v takovém rozsahu tak z Eise a Skuhrovského vychází.

Příště: Poslušnost

Z VÝSTAVNÝCH KATALÓGOV

4. 5.2003 -NV Banská Bystrica
rozhodca: M. Viktorínová (CZ)
33 RR

Psy

Trieda mladých

V1 CAJC - Duel Saranga

V2 - Alwin African Sun

V3 - Amango z Tatianov.dvora

V4 - A'dayiman Slunce života

Trieda prostredná

V1 CAC - Arat Wadaru's Kid

V2 r.CAC - Derick Saranga

V3 - Matabo Mozi Folwark Zwierzecy

VD4 - David Aquila Bojnice

Trieda otvorená

V1 CAC BOB Vítěz Slovenska

Orfeus Ropotamo

V2 r.CAC - Bax od Křemence

V3 - Orix Rhodana

SUKY

Trieda mladých

V1 CAJC - Aaliyah Slunce života

V2 - Asia Rodézia

VD3 - Ailin Dunajenka

VD4 - Amalka Svegal-Slovakia

Trieda prostredná

V1 CAC - Denny Saranga

V2 r.CAC - Evelyn Darma

V3 - Fransi Sarah ze Sulické tvrze

Trieda otvorená

V1 CAC - Querida Ropotamo

V2 r.CAC - Balda Turkana

V3 - Haika z Lukovského dvora

V4 - Canny Saranga

Trieda pracovná

V1 CAC - Vítěz Slovenska -Fleur Simanga

Trieda šampiónov

V1 CAC - Bessy Saranga

V2 r.CAC - Kirby Bohemia Checko



5.3. 2003 - ŠPECIÁLNÍ VÝSTAVA ČKRR (CZ) Praha - Kunratice, Zámecký park

81 RR, rozhodca: Monika Tušanová



Foto: Veronika Brožová

**BOB, Najkrajšia suka výstavy - Ennie od Cykasu
a Najkrajší pes výstavy Hasani of Ka-UI-Lí's Ridges**

PSI

Třída mladých

V1, CAJC, VÍTEZ SPEC. VÝSTAVY HASANI OF KA-UL-LI'S RIDGES

O: Bango Leoridge, M: Emba of Ka-ul-li's Ridges
Ch: Lichtenauer Ulrika, M: Konečná Drahomíra

V2 - ALEUT HANUA BAY

O: Aristo-Simbalnyanga, M: AmanteaMweneMutapa
Ch: Štiller Martin, M: Pajer Petr

V3 - ALUMBASHI BELLANGHARI

O: Delel Rodyry, M: Celibri Darma
Ch: Bendová Barbora, M: Pařízek Jiří

V4 - AKIM Z JABLOŇOVÉ ZAHRADY

O: Calibre M'Khulu Baas, M: Ambra Farský dvůr
Ch: Ešnerová S., M: Reichmanová Ladislava

Mezitřída

V1, CAC – ARČÍ Z JABLOŇOVÉ ZAHRADY

O: Calibre M'khulu Baas, M: Ambra Farský dvůr
Ch: Ešnerová Stanislava, M: Kubíčková Alena

VD2 – AMAFUTA INDLELAYE NGOYAMA

O: Danouk de Sauavayer, M: Aschinte Sedmý vršek
Ch: Čirličová Andrea, M: Mach Petr

Třída otevřená

V1, CAC - BABADAN MAGDAHOR

O: Corado ze Sul.tvrze, M: Belinda Boh.Checko
Ch: Horká Magda, M: Najmannová Alena

V2, bez titulu - ALF LOUCKÝ SPLAV

O: Calibre M'Khulu Baas, M: Anabell Lesní samota
Ch: Klimeš Stanislav, M: Malý Zdeněk

V3 - BAX OD KŘEMENCE

O: Alwin Bohemia Checko, M: Aris z Lukovs.dvora
Ch: Lednová Helena, M: Jílek Michal

V4 - ÁRÉS Z CÍHLOVÉHO DOMU

O: Adam z Bledého údolí, M: Brett Frasco
Ch: Pudilová Helena, M: Novák Miloš

Třída pracovní

V1, CAC - AJAX MAGDAHOR

O: Giacomo Boh.Checko, M: Belinda Boh.Checko
Ch: Horká Magda, M: Končulová Michaela

V2, r. CAC - ALLEGRO Z WERWA

O: Adam z Bledého údolí, M: Na'nouska Passia
Ch: Ozimek Katarzyna, M: Kotěra Petr

VD3 - ANGEL OD KŘEMENCE

O: Alwin Boh.Checko, M: Aris z Lukovs.dvora
Ch: Lednová Helena, M: Lednová Helena

**FENY*****Třída mladých*****V1, CAJC - AMAWINGA BELLANGHARI**

O: Delel Rodyry, M: Celibri Darma

Ch: Bendová Barbora, M: Kolář Filip

V2 - PROXIMA RHODANA

O: Adam z Bledého údolí, M: Angie z Ranche B

Ch: Poláková Dagmar, M: Krepsová Irena

V3 - AMI BUGGY VELVET GLARE

O: Rydgetway Afric.Hunter, M: Elma ze Sulic.tvrze

Ch: Grmolenská Kamila, M: Halík Miloslav

V4 - ANIASSA BELLANGHARI

O: Delel Rodyry, M: Celibri Darma

Ch: Bendová Barbora, M: Liesnerová Miroslava

Mezitřída**V1, CAC, VÍTEŽ SPEC. VÝSTAVY, BOB****ENNIE OD CYKASU**

O: Chipangali's Kamani, M: Clea z Brodu n.Tichou

Ch: Janouškovcová R., M: Janouškovcová R.

V2, r. CAC - ELLISON OD CYKASU

O: Chipangali's Kamani, M: Clea z Brodu n.Tichou

Ch: Janouškovcová R., M: Štillerová Lenka

V3 - AMANZI INDLELAYE NGOYAMA

O: Danouk de Sauavayer, M: Aschinte Sedmý vršek

Ch: Čirličová Andrea, M: Štěpánová Marcela

VD4 - GEZIRA KATAMA KING

O: Aldachir Pacifik, M: Akawanga Ascaris Sea

Ch: Krajčovičová Rudka, M: Puklová Jarmila

Třída otevřená**V1, CAC - HAIKA Z LUKOVSKÉHO DVORA**

O: Adam z Bledého údolí, M: Airin Turanka

Ch: Kotěra Petr, M: Hamáčková Dagmar

V2, r. CAC - ELMA ZE SULICKÉ TVRZE

O: Assio Záhoranka, M: Calma z Africké savany

Ch: Janická Stanislava, M: Grmolenská Kamila

V3 - BRENDA Z ÚDOLÍ ROŽNOVA

O: Adar z Lukovsk.dvora, M: Eliška Boh.Checko

Ch: Blinka Břetislav, M: Šafářová Libuše

V4 - AGÁTA PALI LOOKOUT

O: Adam z Bledého údolí, M: Dendela Rodyry

Ch: Končelík Luděk, M: Hlista Marián

Třída pracovní**V1, CAC - HAAJA Z LUKOVSKÉHO DVORA**

O: Adam z Bledého údolí, M: Airin Turanka

Ch: Kotěra Petr, M: Kotěra Petr



Prosím členov klubu, aby mi aj naďalej tak ako teraz posielali do redakcie články, fotky, vaše postrehy a skúsenosti pri chove, výsledky výstav, skúšok, radosti i trápenia s ridgebackom.

Ďakujem, Monika Tušanová



“Zohrievam posteľ”

*9 mesačný Rhody - Eagle Aquila Bojnice
maj: Katarína Hasprová a Soňa Valentová Hasprová*



Pre-Press a tlač:



Vydavateľstvo a reklamná činnosť



NEPREDAJNÉ, LEN PRE POTREBY ČLENOV KLUBU !



A large empty rectangular box with a thin black border, occupying most of the page below the header.